

# СЕГОДНЯ — КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУБОТНИК!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области



№ 64 (10228)

Суббота, 19 апреля 1986 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 3 коп.

## ПРИМЕР КОММУНИСТА

Вдохновляющей и четкой программой работы стали для трудящихся Балаково, для каждой партийной организации решения XXVII съезда КПСС. Они открывают новые широкие перспективы коммунистического строительства и вместе с тем выдвигают перед каждым коллективом новые большие и ответственные задачи. Повышение эффективности общественного производства, ускоренное внедрение в народное хозяйство достижений научно-технического прогресса, совершенствование управления и планирования, осуществление широкой системы социально-культурных мероприятий, усиление идеиного-воспитательной работы — все это предъявляет высокие требования к партийным организациям и каждому коммунисту.

Участники собраний, обсуждающих конкретные меры по претворению решений съезда в жизнь, подчеркивают роль личного примера коммуниста. Член партии, на каком бы участке он трудился, обязан проявлять особую настойчивость и целеустремленность в борьбе за выполнение намеченных планов, глубоко разъяснять и пропагандировать их смысл и решения, быть настоящим вожаком и организатором людей. Так поступают тысячи членов ленинской партии, работающих в трудовых коллективах города. Так и должны поступать все.

Делегат XXVII съезда партии, бригадир маляров Саратовгэсстроя В. И. Поликарпова решила двухлетнюю программу 12-й пятилетки завершить к 70-летию Великого Октября. Вожака поддержали в коллективе коммунисты В. И. Шахова, Т. П. Гусакова. Сегодня вся бригада является инициатором патриотического начинания: трудиться высокопроизводительно тем, чтобы задание двух лет реализовать к славному юбилею Октябрьской революции.

Таков закон нашей жизни: ответственность членов КПСС возрастает вместе с возрастанием масштабов и сложности задач, которые ставятся партией. В новой редакции Программы КПСС, Уставе партии и Основных направлениях социально-экономического развития определены важнейшие требования к коммунистам, предъявляемые на современном этапе социалистического строительства. Смысл этих требований — в соответствии с ленинской традицией еще выше поднять звание и значение члена партии.

— О человеке судят по его делам, — говорит оператор производственного объединения «Химволокно» Р. Е. Афонина. — Такие качества, как сознательность или активность, — не абстрактные понятия. Они проявляются в отношении к работе, к людям, к выполнению стоящих задач. Для нас, коммунистов, недостаточно только одобрять политику партии. Надо самому активно участвовать в обсуждении и выработке решений своей организации, а главное — отдавать все силы борьбе за их осуществление.

Не ладились дела в коллективе автоколонны № 1180 на финише одиннадцатой пятилетки. Важные экономические показатели не выполнялись, отставала организация труда, оставалась желать лучшего дисциплина. Перелом наступил после партийного собрания, на котором были вскрыты причины отставания и разработаны меры по исправлению положения. Тон в проводимой работе задавали водители коммунисты Герой Социалистического Труда В. В. Еремеев, В. В. Миронов, П. А. Котельников, В. П. Чупайда и другие. Результаты не заставили ждать. Сегодня автотранспортники успешно стартовали в 12-й пятилетке, досрочно справились с планом первого квартала. Коллектив награжден переходящим Красным знаменем горкома КПСС, горисполкома и горкома ВЛКСМ за высокие достижения в предмайском социалистическом соревновании.

Стремлением к высокопроизводительному труду отличалась деятельность коллектива дорожно-строительного управления № 4 в минувшей пятилетке. Теперь, к сожалению, сорвано выполнение квартального плана — следствие отсутствия творческого поиска, чувства нового, ослабления организаторской и массово-политической работы. Не на высоте оказалась партийная организация, от которой ожидался принципиальный анализ работы в первые месяцы, повышение авангардной роли коммунистов.

Решения XXVII съезда проочно вошли в нашу жизнь. Они воплощаются в конкретных делах — в заводских цехах и на строительных площадках.

Идет первый год двенадцатой пятилетки. В трудовых коллективах Балакова развертывается широкое соревнование за досрочное выполнение заданий пятилетки, ускорение научно-технического прогресса и роста производительности труда. И нет выше ответственности для коммунистов, чем силой примера, своей самоотверженностью и новаторством вести товарищей по труду на достижение новых рубежей.



## По высоким нормам

По напряженному пусковому графику трудятся бригады Промстроя на втором реакторном отделении. Руководствуясь решениями XXVII партийного съезда, они работают с полной отдачей сил и мастерства. Тон высоким темпам задают ведущие коллективы, решающие основную тематическую задачу своего управления в текущем году. Примером служат прославленные на стройке бригады. Так, бригада Героя Социалистического Труда Н. П. Деркача на монтаже корпуса реакторного отделения в прошлом квартале освоила 488 тысяч рублей, выполнив трехмесячное задание на 113 процентов.

Более высоких показателей в трудовом соперничестве промстровцев в первом квартале новой пятилетки добился коллектив коммунистического труда во главе с кавалером ордена Ленина и Трудовой Славы III степени М. А. Юхновым, который возводит вентцентр реакторного отделения. Члены передовой бригады с первого дня строительства Балаковской АЭС де-

монстрируют примеры ударной работы. За прошлую пятилетку они освоили на Всесоюзной ударной комсомольской стройке 3,2 миллиона рублей или 112 процентов к плану. По высоким нормам работают и сегодня. Уже в первом квартале монтажники опередили рабочий календарь новой пятилетки на декаду, выполнив плановый объем работ за три месяца на 114 процентов.

В активной сегодняшней рабочей жизни этого коллектива привлекатель и такой штрих: монтажники дружно, по-деловому откликаются на все добрые, патриотические начинания. В числе первых они поддержали инициативу москвичей по проведению в честь 116-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина коммунистического субботника и единодушно наметили рубеж на «красную субботу»: работать с наибольшей отдачей, перечислить в фонд субботника 120 рублей. А свои слова члены коллектива всегда подкрепляют практическими делами.

К. ПЕРЕВОЗЧИКОВ.

тию территории и в микрорайонах.

За день «красной субботы» будет перевезено 2800 тонн грузов, получено 6000 рублей доходов и 600 рублей прибыли.

1200 рублей автотранспортники перечислят в фонд 12-й пятилетки.

Е. МАЛЬЦЕВА.

## НАСТРОЙ — БОЕВОЙ

Все готово к проведению ленинского коммунистического субботника в автотранспортном предприятии № 5. Готовы техника для работы с наивысшей отдачей, и у коллектива настрой боевой.

478 человек выйдет в этот день на праздник труда, 278 из них будут трудиться на рабочих местах, в основном на объектах мелиорации. Остальные — на благоустройстве прилегающей к предприя-

## К празднику труда — готовы

Живой отклик среди комсомольцев и молодежи машиностроительного завода имени Дзержинского нашла патриотическая инициатива москвичей провести 19 апреля коммунистический субботник, посвященный 116-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Комсомольцы и молодежь завода решили все как один принять участие в празднике труда.

И вот подготовительные работы закончены, намечен объем работ. 420 комсомольцев в этот день будут тру-

диться на своих рабочих местах. Весомый вклад в количеству добрых дел внесет коллектив комсомольско-молодежной бригады штамповщиков, руководит которой В. Мартыненко. Плановые задания бригады В. Мартыненко в день коммунистического субботника выполнит на 130 процентов.

С наивысшей производительностью труда решил в этот день работать и токарь цеха агрегатов А. Мартынов. В день субботника — выпустить продукцию на трид-

цать процентов дополнительно к плану, таково твердое решение молодого труда.

Сегодня молодые машиностроители будут трудиться на благоустройстве территории завода и прилегающего к заводу микрорайона, займет уборкой складских помещений.

В фонд пятилетки комсомольцы машиностроительного завода перечислят 900 рублей.

Л. ЧЕРТИХИНА.



Успешно завершили свой обязательства в честь ленинского коммунистического субботника работники прядильно-цеха кордового производства № 1.

На снимке: (слева направо) аппаратчик формования С. С. Шамсутдинов, оператор крученя и сушки А. Н. Савина, аппаратчик формования С. В. Гусев.

Фото  
В. Трипольского.

# ВРЕМЯ ОБЯЗЫВАЕТ

Наш современник

Когда я попросил секретаря партбюро ткацкого цеха № 1 объединения «Химволокно» Фанну Ибрагимовну Лутфуллину назвать мне одного из цеховых партийцев, кто лучше других трудился в дни предсъездовской ударной вахты, то она, недолго подумав, сказала:

— Все хорошо работали, но лучше других, на мой взгляд, шли дела у ткачих Татьяны Вадимовны Рудаковой. Надежный, сгоящий человек, отличный мастер своего дела. Она, кстати, и сейчас на работе. Пройдемте в цех и на месте посмотрим, как она трудится.

... Ткацкий цех № 1 Стучат, не умолкая, станки. Нить нити, нить к нити, и вот уже чуть желтоватая кордная дорожка стала еще на сантиметр длиннее. Нить к нити, сантиметр к сантиметру...

А вот и сама Татьяна Вадимовна. Среднего роста. Стойкая и ладная, в голубой косынке, она проходит возле ткацких стакнов без суеты и торопливости. Возле некоторых из них останавливается, что-то подкручивает, подправляет. Но вот за руками ее никак невозможно уследить — это как-то непередаваемыми словами калейдоскоп движений, так стремителен, лаконичен и неуловим ее жест. Особенно мастерски выполняет она такие, например, операции, как вязка узлов, ликвидация склада основы, снятие рулона и другие.

За что, за какие дела заслужила похвалу партийного вожака эта работница?

Скоро исполнится восемь лет с того дня, когда Татьяна Рудакова перешла в ткацкий цех и начала работать в его коллективе. Вспоминая об этой поре, она рассказывает:

— В рабочей среде я не почувствовала себя новичком в ту пору. За плечами у меня были несколько лет работы на одной из ткацких фабрик Ивановской области. Однако первое время не все ладилось. Сказывалось, видимо, недостаточное знание задешнего оборудования, которое несколько отличалось от того, на котором мы работали раньше.

Шли годы, а вместе с ними приходила и сноровка. Росто мастерство. Слава о трудах ткачих Рудаковой давно вышла за пределы цеха. «Ударник пятилетки», «Отличник качества», парторг сменился... Таков далеко не полный перечень трудовых наград и заслуг этой скромной трудолюбивой женщины, отдающей любимому делу немало сна и рабочей энергии.

Борьба за повышение эффективности производства, максимальное использование ткацких стакнов, бережное и рациональное использование каждой минуты рабочего времени стали

правилом трудовой жизни и передовой ткачих. Вот что рассказывает о своих делах сама Татьяна Вадимовна:

— Несколько лет назад в нашем цехе широко развернулось соревнование за повышенный фронт обслуживания ткацких стакнов. Сейчас движение многостаконное стало массовым и в других цехах объединения. Это хорошо. У нас в цехе, например, сегодня не найти, пожалуй, ткачих или ставильщицы, которая не обслуживала бы стакни сверх нормы. Я лично обслуживаю 7–8 стакнов, а вот сегодня на 10-ти работаю вместо 5 по норме. Конечно, работать на сверхтире — дело нелегкое. Да и не всем это новшество пришло вначале по праву.

— Тебе что, больше всех надо? Ну ладно бы, золотые горы сулили, а то ведь зарплата неизвестного большее, чем у других, — говорили некоторые.

— Немало наслушались мы, ткачих — многостакончики, таких недоуменных рассуждений с тех пор, как стали увеличивать зону обслуживания стакнов, — продолжает Татьяна Вадимовна. — Что тут отвешишь? Скажу коротко и не побоюсь громкого слова: работать вспомы, не делать всего, что могу, мне позволяет совесть.

Скупой, короткий рассказ. Однако все сказанное раскрывает многое в характере ткачих, в ее рабочей биографии. Так, например, на каждый из стакнов лается норма — 940 метров ткани в смену, а Татьяна Вадимовна снимает с каждого из обслуживаемых ею стакнов по 1000–1100 метров. Вот эти сверхплановые метры и являются ее вкладом в общую копилку коллектива.

А достигаются эти метры за счет хорошей организации труда, опыта, который накоплен за годы работы в ткацком производстве. Одним из главных источников ее трудовых успехов является экономия, рациональное расходование рабочего времени. Так, например, на съем рулона ткани по норме дается 81 секунда, а Т. В. Рудакова затратит 76,3 секунды. На ликвидацию обрывка основной нити ткачих отпускается 42,7 секунды, а она выполняет ее за 41,5 секунды. 3–4 секунды экономит она на той же операции со сменной катушкой. Из секунд, которые Татьяна Вадимовна экономит на производственных операциях, складываются минуты, часы, которые затем выражаются в сверхплановых метрах.

Что это, требование для или многогранность рабочего таланта?

— Надо знать Таню характер, — сказал нам начальник смены Е. С. Андреев, — работа у нее не просто спорится, — не то слово, — горит. Ежесменно она перевыполняет нормы и заявления на 30–40 процентов. Профессия ткачих — од-

на из самых трудных и сложных на производстве. Пока смену закончит, насторое, с десяток километров, пройдет вдоль стакнов. Работает она, конечно, здорово.

Начальник смены прав. Трудится Татьяна Вадимовна, как говорится, действительно, на совесть. Умеет она правильно организовать свое рабочее место, рационально, по-хозяйски использовать время. Все это помогает ей успешно справляться с выполнением планов и социалистических обязательств. Одинадцатую пятилетку Т. В. Рудакова закончила досрочно, в начале апреля 1985 года. Успешно справилась она и с предсъездовскими обязательствами, выполнив к дню открытия XXVII съезда КПСС шесть годовых норм. Высокие рубежи наметила на первый год XII пятилетки. В принятых обязательствах дала слово — годовое задание выполнить досрочно — за восемь месяцев и дополнительно чакать 122 тысячи метров кордной ткани.

Ударный, высокопроизводительный труд передовой ткачих, — парторг смени Рудаковой явился примером и для других коммунистов. В смене их девять, восемь из которых трудятся на рабочих местах. Образцы в труде показывают ставильщицы В. Мальцева, Л. Растроева и М. Тросянова. Все они обслуживают по два стакна шпульника вместо одного по норме, постоянно перевыполняют сменные задания.

В эти дни среди ткачей, как и в других коллективах предприятия, широко развернулось соревнование за достойную встречу 25-летия объединения. Одной из первых включилась в него молодой коммунист, ставильщица Елена Одноковка. Она обязалась к этой дате выработать дополнительно к плановому заданию 29 тысяч погонных метров кордной ткани. Подобные обязательства приняли и другие рабочие смены.

В нашей беседе я спросил Тамару Вадимовну о планах на новую пятилетку, чем, какими делами намерен коллектив ответить на решения XXVII съезда КПСС.

— Планы немалые, — говорит она. — Сегодня, когда начало претворение в жизнь грандиозных предсъездовских планов, мы все еще раз обязаны спросить у себя, так ли живем, то ли делаем, что сейчас нужно, в полную силу работаем? Пора, я думаю, каждому из нас переосмотреть свои личные резервы и возможности — к этому нас призывает рабочая совесть и честь.

Такое отношение к делу — партийная позиция, жизненное кредо ткачих, коммуниста Т. В. Рудаковой, которое она подтверждает своим вдохновенным трудом.

Н. СПИРИН,

наш внешт. корр.

## ПОБЕДА — У ЛУЧШИХ

Научно-техническая библиотека на Балашовском комбинате плащевых тканей существует 15 лет. С момента ее организации фонд составлял лишь пять тысяч книг, а читателей было 600 человек. Сейчас фонд библиотеки вырос до 27 тысяч, в число читателей — до 2000 человек. Библиотека широко про-

агандирует материалы об опыте внедрения экономического эксперимента в промышленности. Здесь состоялись картотеки «Библиография форм организации труда», «Аттестация рабочих мест — важный резерв повышения эффективности производства».

Работа заведующей библиотекой Н. М. Чижиковой

и библиотекаря Р. Е. Родионовской — пример добросовестного отношения к своему делу.

По итогам 1985 года коллектив библиотеки в шестой раз победил во Всесоюзном социалистическом соревновании библиотек предприятий и организаций системы Министерства (ВСН).

Создать условия безопасной работы

## Охрана труда — закон для всех

Условия профессионального труда определяются технологией производства, его организацией и трудовым процессом, а также окружающей работающего санитарно-гигиенической обстановкой, включающей в себя определенные параметры метеорологического фактора, запыленности и загазованности окружающей среды, уровней шума, вибрации, ионизирующей радиации и т. д.

Каждый из этих факторов в отдельности, а тем более в совокупности при определенных условиях может оказывать неблагоприятное влияние на организм работающего, способствовать обострению и неблагоприятному течению общих заболеваний, вызывать профессиональные заболевания и отравления.

Советское государство проявляет постоянную заботу об улучшении условий труда рабочих и служащих. Право человека на здоровый труд охраняется нашей Конституцией, отражено в Кодексе законов о труде, постановлениях партии и правительства, нормах и правилах, выполнение которых абсолютно обязательное для руководителей всех уровней. С целью оздоровления условий труда на промышленных предприятиях разрабатываются пятилетние комплексные планы оздоровительных мероприятий, выполнение которых постоянно контролируется администрацией, партийными и профсоюзными организациями, инспектирующими органами.

Как же обстоит дело с условиями труда рабочих на промышленных предприятиях? Аналisis проведенной работы показывает, что не на всех промышленных предприятиях города вопросы охраны труда, техники безопасности и производственной санитарии находятся

на должном уровне.

Так, за годы прошедшей пятилетки не удалось достичь значительного улучшения условий труда, снижения запыленности, загазованности в цехах объединений «Химволокно», «Балаковорезинотехника», завода им. Дзержинского, несмотря на удовлетворительное выполнение пятилетних комплексных планов оздоровительных мероприятий.

Однако несмотря на существование отдельных серьезных проблем, отрадно отметить, что за годы пятилетки на химическом заводе произошло значительное улучшение условий труда, чему способствовал творческий подход к решению вопросов по охране окружающей среды и улучшению условий труда рабочих.

До настящего времени из-за отсутствия ведомственной санитарно-промышленной лаборатории в Саратовгэсстрое не наложен четкий постоянный лабораторный контроль за параметрами шума, вибрации, освещенности, уровнями запыленности и загазованности на рабочих местах в подразделениях, что затрудняет проведение планомерных мероприятий, направленных на улучшение условий труда работающих.

Крайне неудовлетворительные условия труда отмечаются на отдельных участках завода самоходных землеройных машин, где концентрация окислов марганца, хромосварочных аэрозолей на рабочих местах сварщиков значительно превышают предельно допустимые. Низкие температуры воздуха в цехах в зимний и переходный периоды, сквозняки, нарушения питьевого режима, слабая освещенность рабочих мест и систематические нарушения правил охраны труда и техники безопасности способствуют росту заболеваемости и травматизма.

Много серьезных проблем по охране труда рабочих стоит перед всеми отраслями промышленности, и чтобы их решить, необходимо сохранить здоровье рабочих и служащих, создать нормальные условия для их плодотворного труда. Главное богатство государства — человек. Об этом нужно помнить всегда. Нет и не может быть оправданий тому, кто вольно или невольно, по незнанию или преступной халатности отнимает у человека его основное богатство — здоровье.

Л. ЧЕРНЕНКО,  
зам. промышленным отделом городской санитарной эпидемиологии.

## О ВСЕСОЮЗНОЙ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ

В решении Политбюро ЦК КПСС, опубликованном 30 ноября 1985 года, указывалось, что в связи с происшедшими за последние полтора десятилетия значительными изменениями в численности, составе и территориальном размещении населения страны целесообразно провести в январе 1989 года очередную всесоюзную перепись населения.

В течение трех лет, оставшихся до переписи, должны быть осуществлены очень важные мероприятия. В целях правильного распределения населения по городу необходимо составить картографический материал, упорядочить уличное хозяйство (названия улиц, нумерацию кварталов, домов, квартир), систематически проводить проверку правильности и полноты текущего учета населения, проживающего в городе. Осуществление указанных мероприятий обеспечит базу для составления списков жилых домов и других жилых помещений города. Такие списки вместе с картографическим материалом города нужны для проведения переписного районирования, т. е. разделения территории города на счетные и инструкторские участки, переписные отделы. Это де-

лжение обеспечивает организованное проведение переписи, полноту охвата населения, создает основу для определения необходимой численности переписных работников, счетчиков, инструкторов, контролеров, заинтересованных переписными отделами и их помощниками, заместителей начальника районного информационно-вычислительного центра.

Для выполнения этих мероприятий решением исполнкома городского Совета народных депутатов создана комиссия содействия переписи населения, председателем которой является первый заместитель председателя исполнкома И. П. Кравцов. В состав комиссии вошли представители РИВЦ, отдела внутренних дел, коммунального хозяйства, редакции газеты «Огонь коммунизма», общества «Знание», горкома комсомола, станции Балаково, узла связи, радиовещания, архитектор города.

Согласно плану подготовительных работ комиссия содействия направила руководителям промышленных предприятий, строительных и других организаций города положение о комиссиях содействия и предложила до 20 апреля создать комиссии содействия на местах, составить планы их работы.

Согласно плану подготовительных работ комиссия содействия будет выполнять возложение на них обязанности: вести массово-разъяснительную работу, принимать активное участие в проверках состояния адресного хозяйства, правильности и полноты учета населения. А. ЖУКОВА, заместитель начальника РИВЦ по статистике.

# НА УРОВЕНЬ НОВЫХ ЗАДАЧ

На отчетно-выборной конференции городского совета ВОИР, которая прошла в конце марта, с отчетным докладом выступил председатель Э. Н. Горяна.

В последние три года, говорит она, в рационализации и изобретательстве участвовало около 10 тысяч человек, которые подали около девяти тысяч рапортов и оформили 120 заявок на предлагаемые изобретения. Более шести половины тысяч рапортов и 30 изобретений было использовано в производстве с экономическим эффектом 12,6 миллиона рублей. Успешно выполнены социалистические обязательства новаторов города взятые на одиннадцатую пятилетку, по созданию 20-миллионного фонда экономии. Пере выполнение составило полтора миллиона рублей. В этот успех большой вклад внесли новаторы завода им. Дзержинского, химического завода, управления «Саратовэгстрой», объединения «Балаковорезинотехника» и «Химволокно», завода самоходных землеройных машин Саратовской ГЭС, автоколонны 1180, районного узла связи и других предприятий, в организаций города. Не выполнили социалистические обязательства коллективы рационализаторов пассажирского автотранспортного предприятия, Балаковского монтажного управления специализированного треста № 7, мясокомбината треста «Балаковводстрой», ремонтно-строительного управления, СМУ-3 участка треста «Волгопромвентиляция».

В одиннадцатой пятилетке городской совет ВОИР, советы ВОИР первичных организаций уделяли большое внимание внедрению изобретений и рапортов, направленных на повышение производительности труда. Положительный опыт в этом вопросе накоплен у рационализаторов объединения «Химволокно», заводов им. Дзержинского, химического, самоходных землеройных машин, судоремонтного. В целом по городу за счет внедрения рапортов снижены трудозатраты на 153,3 нормо-часа, что позволило условно высвободить в 1985 году 73 человека.

Ресурсосбережение, как подчеркивалось на XXVII съезде КПСС, — дело общего государственного, общепартийного. Хорошо понимая это, рационализаторы города только в завершающем году пятилетки за счет внедренных предложений сэкономили для страны материальных и топливно-энергетических ресурсов более чем на 540 тысяч рублей.

Однако многие первичные организации ВОИР подходят к этому важному вопросу формально, и платы по экономии поэтому выполняются стихийно. К таким организациям относятся ликомбинат, мясокомбинат, горэлектросеть. Немало формализма и стихийности имеется в самой организации рационализаторской работы. Она заключается не только в составлении темников и объявлениях конкурсов. Важно, чтобы все темы из плана были разработаны, чтобы в конкурсах участвовали как можно больше новаторов. Необходимо создавать новые творческие коллектизы и напечатывать на ту или иную тему, за-

ключая с ними договоры-обязательства, создавая необходимые условия для претворения планов в жизнь.

В настоящее время на предприятиях и в организациях работает 189 творческих комплексных бригад, девять общественных конструкторских и патентных бюро. Немалый опыт в этой работе накоплен в объединении «Химволокно» на химическом, судоремонтном заводах, ТЭЦ-4 и на других предприятиях. На заводе имени Дзержинского создано 16 творческих комплексных бригад. Только в 1985 году бригада, возглавляемая А. Д. Михеевым, подала 12 и внедрила 10 рапортов, семь из которых направлены на сокращение ручного и малоквалифицированного труда. А вот в Балаковском монтажном управлении специализированного треста № 7 семь творческих комплексных бригад распались. Это серьезное упущение как в работе совета ВОИР управления, так и в деятельности городского совета ВОИР. В целом по городу экономическая эффективность на одного автора в творческом сотрудничестве в 2—3 раза выше, чем у авторов-одиночек.

В целях повышения эффективности рационализаторской работы необходимо создавать на каждом предприятии советы новаторов, школы по изучению опыта рационализаторов, шире привлекать молодежь к участию в техническом творчестве. Большим недочетом в работе городского совета ВОИР является то, что за последние три года не было проведено ни одного конкурса на звание «Лучший молодой рационализатор». Слабо проводится работа с учащимися школ и профессионально-технических училищ по развитию творческой инициативы молодежи.

Председатель совета ВОИР Балаковской АЭС Ю. Н. Козин поставил вопрос о необходимости создания в городе филиала ЦНТИ с фондом патентной литературы, где можно было бы вести патентный поиск.

В обсуждении отчетного доклада приняли также участие главные инженеры фабрики ремонта и пошивки одежды С. А. Карашкина, завода «Полимерзапчасть» Ю. А. Королев, председатель районного совета ВОИР Н. Г. Любимова. На конференции выступили секретарь областного совета ВОИР И. Ф. Челнинцев и второй секретарь городского комитета КПСС Б. В. Максимов. Он, в частности, указал на новый стратегический курс ускорения социально-экономического развития страны. Надежным резервом ускорения является творчество новаторов — рационализаторов и изобретателей. Надо теснее, подчеркнул Б. В. Максимов, увязывать деятельность новаторов с производственными нуждами, направлять их поиск на решение насущных задач — повышение производительности труда, снижение брака, экономию ресурсов. В минувшем году на промышленных предприятиях только 61 процент поданных предложений внедрен в производство. Одной из главных причин этого является длительная разработка конструкторской документации, отсутствие на предприятиях специализированных участков по внедрению рапортов.

Не заключаются договоры с творческими комплексными бригадами, не выполняются работы по конкретным темам. Работать по старинке больше нельзя. Стихийности в рационализаторской работе быть не должно. Необходимо глубже изучать «узкие» места на производстве, заключать договоры с творческими бригадами по определенной теме и создавать необходимые условия для их реализации.

Н. НАУМОВА.

Выступивший на конференции лауреат филиала по техническому институту

В. Б. Кулешов отметил, что необходимо преодолеть формализм в рационализаторской работе, качественно ускорить научно-технический прогресс. В частности, он сказал, что в финале за период его существования подано много заявок на изобретения, некоторые из них представляют интерес в общегосударственном масштабе, но внедрение их затягивается, т. к. руководители предприятий не заинтересованы в их использовании.

О слабой связи науки и производства, отсутствии прямых контактов с подштатными хозяйствами, недостаточной работе с молодыми рационализаторами говорил начальник производства синтетического волокна объединения «Химволокно» В. Т. Разумовский.

Недостатки в рационализаторской работе своего предприятия отметил бригадир слесарей — ремонтников химического завода рационализатор Ю. Ф. Киселев. В частности, он говорил о том, как мешает работе рационализаторов бюрократизм — составление всевозможных справок, актов и т. д. Пора от слов к бумаготворчества переходить к делу. Тогда вклад новаторов заметно возрастет.

Председатель совета ВОИР Балаковской АЭС Ю. Н. Козин поставил вопрос о необходимости создания в городе филиала ЦНТИ с фондом патентной литературы, где можно было бы вести патентный поиск.

В обсуждении отчетного доклада приняли также участие главные инженеры фабрики ремонта и пошивки одежды С. А. Карашкина, завода «Полимерзапчасть» Ю. А. Королев, председатель районного совета ВОИР Н. Г. Любимова. На конференции выступили секретарь областного совета ВОИР И. Ф. Челнинцев и второй секретарь городского комитета КПСС Б. В. Максимов. Он, в частности, указал на новый стратегический курс ускорения социально-экономического развития страны. Надежным резервом ускорения является творчество новаторов — рационализаторов и изобретателей. Надо теснее, подчеркнул Б. В. Максимов, увязывать деятельность новаторов с производственными нуждами, направлять их поиск на решение насущных задач — повышение производительности труда, снижение брака, экономию ресурсов. В минувшем году на промышленных предприятиях только 61 процент поданных предложений внедрен в производство. Одной из главных причин этого является длительная разработка конструкторской документации, отсутствие на предприятиях специализированных участков по внедрению рапортов.

Не заключаются договоры с творческими комплексными бригадами, не выполняются работы по конкретным темам. Работать по старинке больше нельзя. Стихийности в рационализаторской работе быть не должно. Необходимо глубже изучать «узкие» места на производстве, заключать договоры с творческими бригадами по определенной теме и создавать необходимые условия для их реализации.

Н. НАУМОВА.



№

4 (94)

СПЕЦИАЛЬНАЯ СТРАНИЦА ПО РАЦИОНАЛИЗАЦИИ, ИЗОБРЕТАТЕЛЬСТВУ

и ВНЕДРЕНИЮ ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

## НАЗВАНЫ ПОБЕДИТЕЛЯМИ

Президиум объединенного комитета профсоюза Саратовэгстроя рассмотрел материалы комиссии по организации и проведению конкурса на лучшую разработку темы из тематического плана по рационализации и изобретательству, объявленного в прошлом году. Первое место за разработку темы «Установка расплавления битума БН-IV и БН-V в приготовлении кровельной мастики» присуждено творческой комплексной бригаде рационализаторов из управления автодорожных и сантехнических работ в составе А. И. Примакова, В. Ф. Еланнина, Е. М. Мещерякова, Г. М. Круталова. Экономический эффект, полученный от использования этого предложения, составил 35 тысяч рублей.

Второго места удостоена творческая группа новаторов деревообделочного завода в составе А. Н. Колжикова, Н. К. Косова, Ю. И. Кадышевского, П. Г. Рыжкова. Разработка темы «Технология изготовления брусков оконной и дверной коробок» позволила сэкономить пять тысяч рублей.

Две с половиной тысячи рублей удалось сэкономить на ремонтно-электромеханическом заводе благодаря внедрению предложения «Изменение технологии изготовления бортовых вкладышей блок-ячеек». Авторы его — В. Н. Копылов, Г. А. Филиева и Т. П. Баруева. За разработку этой темы из тематического плана предприятия автором присуждено третье место.



Сложную и большую работу проводят рационализаторы ремонтно-механического цеха завода им. Дзержинского по ускорению и повышению качества ремонта металлокрепежных станков во всех цехах завода. Творческая группа, которой руководит коммунист А. Г. Кириляк, сейчас занимается внедрением в производство станков для шлифовки

валов и нарезки шестерен с винтовым зубом.

На снимке: члены творческой группы инженер-технолог коммунист В. Ю. Куканов, фрезеровщик, за короткий срок основавший профессии зубопрессника и зубошлифовщика, А. М. Зудаев, руководитель группы начальник техбюро А. Г. Кириляк.

Фото М. Бабенко.

## ДОСТОЙНЫЙ ВКЛАД

Традиционным стало в цехах принять активное участие новаторов в специализированном соревновании рационализаторов и изобретателей за и смотря по максимальному

наибольший вклад в повышение производительности труда и эффективности места. За год ими внедрено в производство в прошлом году в результате использования рационализаторских предложений 23,5 тысячи рублей.

На третьем месте — колектив рационализаторов цеха по производству целлюлозы и пленки 676,6 тысячи киловатт-часов электроэнергии, 2039,5 гигакалории тепла, более 38 тысяч тонн конденсата.

Первенство в соревновании по итогам прошлого года завоевал коллектив новаторов производственного цеха регенерации вискозной текстильной пленки, который творчески работал в течение года и всей пятилетки.

Второго места удостоился коллектива рационализаторов группы. Знания «Лучшая сероуглеродная бригада» и налицо было творческий «Лучшая творческая бригада» подъем. Рационализаторы да присвоены двум

стола службы своей старший инженер отдела научно-технической информации и рационализации объединения «Химволокно».

Г. КРАСОВСКАЯ,

Из народного календаря

## Малахитовый снегогон

Минула морозы... Потеплело. Над землей дымится в поддень прель.

По земле идет походкой смелой Синеокий, радостный апрель! Талая живая вода клюкочет, поблескивает на солнце, сбегая в лошины и овражки. А там уже шевелится, ревет мутный поток. Половодье. Сколько безудержной ярости и грохота в этой весеннеей картине!

Февраль богат снегом, апрель — водой. Где в апреле река, там в июле лужища. Апрельские ручьи землю будят. Весна принимается дружно. Установляются погожие денечки. Поля почернели. Лишь в укромных местах да в лесной глухомани не изменил снег. Лежит он холстыми заплатами ноздрястый, крупчатый, зная о том, что дни его сочтены и здесь, где мало наведывается солнышко.

Широко и уверенно набирает весна свой разбег. «В апреле земля прещет», — говорят в народе. Житейская мудрость наставляет: апрельская вода на пользу, она понадобится растению еще до летней суши, в майскую пору, когда с дождями заминка выходит. Апрель с водой — май с тра-

вой. Мокрый апрель — хорошая пашня.

Древнерусское название апреля — «березозол»: злой для берез. Встарь в эту пору заготавливали соковицу — сладкий бересковый сок, из-за чего белостольным красавицам наносили секирами глубокие раны...

Кое-где апрель слыл, как цветень — по времени распускания первых цветников. А вообще-то этот месяц — снегогон, весна водя.

На 7 апреля приходится третья встреча весны. С этого дня, счи-таясь, осталось сорок морозов (сорок утренников). На глинистом обрыве, обращенном на юг, развернулись цветы мать-мачехи. Под землей тоже оживление. В норе, на лесном холме проснулась барсучиха с детенышами. Вышла на промысел: подыскивает пятаком коренья, разыскивает

червей, жуков да улиток.

Про девятое апреля говорили, что «шутка хвостом лед разбивает». Реки и речки поднялись, вздулись — не узнать. Водовороты, куда ни глянь! Под порогом брод, на улице переправа...

14 апреля — начало половодья.

В знатке, на пригреве замелькали бабочки. Ожили, забегали на солнышко «божьи коровки». Первые строят и выстилают гнезда. Известно, за таким занятием без галдежа не обойтись. Оттого в грачевниках немолчный грай, а у скворечек — руланды на все колена. По старому живню порхают перепела, а в голых рощах перекликуются зяблики. Среди зверей свою новость. У лосей растели, родились рыженькие лосята. Обыкновенно это двойня: бычок и телочка. Через день-два встанут они на свои резвые, длинные ножки — и вслед за матерью в мир природы...

21 апреля наблюдают за ледом рек. В этот день был и первый выезд в поле. Только месяц прошел с весеннего равноденствия, а уж долгота дня возросла на два с половиной часа. Со светом и теплом прибывает.

25 апреля. Весна землю парит. Только-только склынуло половодье, берега рек разрыты, мосты размочлены. Все половодьем исковеркано. Пора пахать! Об этом напоминает и сама мать-природа: запылил орешник — сerezки латунного отлива. Отце-

тает серая ольха, распускает желто-зеленые барашки на ветвях. Медком потягивает от нее, пчелкам на приманку. Листьев еще нет, но зайдите погожим днем в лес, поблудитеесь, как много там цветов! И больше всего красно-синей мордовни, желтого гусиного лука, сиреневых хохлаток и трехцветных фиалок-виол. Под деревьями пока нет тени, но света много. Вот в торопятся быстроживущие эфемеры отцвести до полога, на-брать клубеньки и луковицы, — запасники питательных веществ. А как красива в конце апреля первоцвет — подснежник. Но только не нужно их рвать! Пусть они цветут на полянках и лесных опушках и радуют своей голубизной, поздравляют нас с весной красавицей!

Живописен ранневесенний лес. Издали он кажется шоколадно-пунцовским, выделяются только зеленые островки боров и борков-хвойников. А пройдет неделя — другая, и младенческие краски сменят малахит свежей зелени: яркой, зазывной, в тогда, глядя окрест на пробудившуюся природу, вырвутся из глубины души сохранившиеся со школьной скамьи лирические строчки Афанасия Фета: «Уж верба вся пушистая раскинулась кругом: опять весна душистая повеяла крылом...»

Подготовил Г. МИНЕЕВ.



Последний снег.

## Наш досуг Около смеха

Первого апреля, в день, когда все привыкли разыгрывать друг друга и никто не удивляется подвохам и подчас поддается даже самым каверзным выдумкам, во Дворце культуры химиков был праздник. Он назывался «Около смеха». В городе и во дворце он проводился впервые.

Было около семи часов вечера, когда начали собираться зрители. У дверей стояли участники театрального коллектива в костюмах скоморохов и предлагали прочитать надпись на плакате, которой висел над дверью в фойе. Каждый зритель должен был улыбнуться, только после этого он проходил в фойе, где его ждали игры, конкурсы, которые проводили массовики.

Участники театрального коллектива, одетые в костюмы «коровушки» — лихо отплясывали барыню. Вестибюль, фойе, были украшены плакатами, рисунками. «Что бы это значило?»

У входа в буфет висело шуточное меню и стояла «ударная ус-

тановка» из кастрюль, тазиков, на которой лихо отбивал дробь участник представления, одетый в костюм повара.

Много выдумки и фантазии проявили в проведении праздника на сцене художественный руководитель Т. Ефимова и режиссер народного театра З. Шалавина. На протяжении целого часа сменялись сценки, клоунады, миниатюры, шуточные песни и танцы с участием «Остапа Бендера», «Кисы» и «мадам Грицацовой», вызывая улыбки и смех зрителей, которых в этот вечер собралось много и которые невольно сами становились участниками программы.

Долго еще веселились зрители: молодежь, люди старшего и среднего возраста. Праздник, рожденный фантазией и остроумной изобретательностью его создателей и участников коллектива, удался, и хочется, чтобы он получила постоянную прописку.

Л. КРУГЛОВА,  
заместитель директора  
Дворца культуры химиков.

## Каким быть литкафе?

### Литературная пятница

Очередное заседание литобъединения было посвящено последним годам жизни Анны Ахматовой, когда к поэту (она не любила слово «поэтесса») вернулась былая слава и пришло новое творческое озарение. «Лирика Ахматовой», — писал А. Твардовский, — неотъемлемая часть нашей национальной культуры, одна из не утративших свежести ветвей на древе великой русской поэзии».

Члены городского литобъединения обсудили первый вечер литкафе. Конечно, собственную работу оценивать трудно, поэтому сошлись на отзывах гостей. В целом вечер удался. Любители художественной литературы, не оставаясь пассивными, внесли много предложений по проведению последующих вечеров. Понятно желание многих почтить слышать юмор, пародии, шутки, смех. Но мы не можем отдать монополию сатирическим и юмористическим жанрам, ибо литкафе — не увеселительное заведение, а место общения друзей литературы. Это не значит, что не будет юмора.

Мы будем стараться делать

программу разнообразной, не только вовлекать посетителей в ход вечера, но и давать им возможность побеседовать за столиками. В бытние времена в литературных кафе по специальному программе, сценарию никто не работал, основным был принцип свободного чтения авторами своих произведений и наущее следом бурное обсуждение. Такую форму работы мы тоже будем использовать. Но, главное, все зависит от посетителей — от их влюбленности в литературу, желания поделиться нахлынувшими мыслями о прочитанной книге, поддержать общий разговор.

Пожелания и предложения вы можете посыпать в адрес редакции «Огней коммунизма» с пометкой «Литкафе». Вечера будут проводиться в первую и третью пятницу каждого месяца в помещении кафе № 44 на углу улицы Ленина и Комсомольской.

Евгений ЗАПЯТКИН,  
руководитель  
литобъединения «Утро».

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

Предметы сложной бытовой техники давно уже стали незаменимыми помощниками, и если вдруг закапризничал холодильник, стиральная машина, мы сразу же лишаемся привычных удобств и стремимся поскорее устранить поломку.

Где можно починить эти крайне необходимые вещи? В новых, хорошо оборудованных, укомплектованных квалифицированными кадрами цехах, расположенных в Доме быта на улице им. Ленина, 91, на ул. им. Свердлова, 5, в промзоне.

Если у вашего холодильника истекает срок заводской гарантии, не забудьте заключить договор на абонементное обслуживание. Стоимость абонемента на холодильник 9 рублей в год.

3—2

на производственное предприятие «Балаковоавтомагногонадка»: старших инженеров, инженеров, техника по КИП и автоматике технологических процессов, электрослесарей, старших инженеров, инженеров электриков, старших инженеров, инженеров по электронике, старших инженеров, инженеров - электриков, старших инженеров, инженеров - теплознегнетиков, старших инженеров - теплотехников, старшего инженера по технологии подготовки воды для АЭС.

Справки по телефонам: 99-3-45, 99-3-44. 2—2

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. РАЗИНЯ — в 11, 18-50, 21. ВЕРНАЯ РУКА — ДРУГ ИНДЕЦЕВ — в 13, 15, 17.

Зал повторного фильма. ТРИ ЗОЛОТЫХ ВОЛОСКА — в 14. ТРОЕ НЕВИНОВНЫХ — в 16, 18-15, 20.

Октябрь. ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ — в 9-15, 11. ВОДОВОРОТ — в 13, 15, 17, 18-50, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 64, тираж 25950.

**Автошкола ДОСААФ ПРОИЗВОДИТ НАБОР**  
на платные курсы подготовки и переподготовки водителей: категории «А» (водитель мотоцикла), срок обучения — 1,5 месяца;

категории «В» (водитель легкового автомобиля), срок обучения — 2,5 месяца;

категории «ВС» (шофер-профессиональ), срок обучения — 6 месяцев;

категории «Е» (водитель автомобиля-тягача), срок обучения — 1 месяц;

категории «Д» (водитель автобуса), срок обучения — 1,5 месяца.

Организованы курсы повышения квалификации на 1-8 и 2-9 классы.

За справками обращаться по адресу: улица им. Титова, 61. Телефон 4-49-63. 5—5

**КИНО**

19 апреля.  
Россия.  
ПРОИСШЕСТВИЕ НА ТИХОЙ УЛИЦЕ — в 9. БЕЛЫЕ ВОЛКИ — в 10-45, 12-40, 15, 17, 19, 21.

Космос.

РЫЦАРИ ЧЕРНОГО ОЗЕРА — в 9. ДВОЙНОЙ КАПКАН (две серии) — в 12, 15, 18-15, 21.

ОГНИ КОММУНИЗМА

19 апреля 1986 года № 64 (10228)

**УВАЖЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!**  
В воскресенье, 20 апреля, все крупные и специализированные промтоварные магазины города работают с 9 до 15 часов.  
Просим посетить наши магазины и сделать покупки.

Бюро по трудуоустройству и информации населения (ул. Комсомольская, 35, кв. 1; телефон 4-05-42)

**ПРИГЛАШАЕТ  
НА РАБОТУ**

в объединение «Балаково-зинотехника» имени 50-летия СССР:

каменщиков 3—5 разрядов, прессовщиков — вулканизаторщиков, слесарей — ремонтников, электриков, электромонтеров, вальцовщиков резиновых смесей, машинистов резиносмесителей, аппаратчиков сушки, машинистов тепловоза, помощников машиниста тепловоза, составителей поездов, рабочих железнодорожных путей, токарей 4—6 разрядов, плотников 3—5 разрядов, телеграфистов, электромонтеров связи, кладовщиков, трактористов, стrelkov BBO, маляров, штукатуров.

Имеются вакантные места: инженеров — конструкторов, инженеров — механиков на должности инженеров, начальников участков и старших мастеров.

В профилакторий объединения приглашаются: врачи-терапевты, медсестры, санитарки, праки, повара, кухонные рабочие, уборщицы, электромонтеры, слесари — сантехники, грузчики — экспедиторы, садовые рабочие.

во Дворец культуры строителей: зав. отделом, методиста внешкольной работы, аккомпаниаторов на барабан в фортепиано. 2—1

на завод имени Дзержинского: токарей-универсалов 2-х — 4-х разрядов, токарей-операторов на станках с ЧПУ 2-х и 3-х разрядов, фрезеровщиков 3-х и 4-х разрядов, машинистов мостовых кранов, слесарей-инструментальщиков, слесарей КИП и автоматики, слесарей-ремонтников, водителей мотороллеров, уборщиков производственных помещений, инженеров-технологов.

3—2

на производственное предприятие «Балаковоавтомагногонадка»: старших инженеров, инженеров, техника по КИП и автоматике технологических процессов, электрослесарей, старших инженеров, инженеров электриков, старших инженеров, инженеров по электронике, старших инженеров, инженеров - электриков, старших инженеров, инженеров - теплознегнетиков, старших инженеров - теплотехников, старшего инженера по технологии подготовки воды для АЭС.

Справки по телефонам: 99-3-45, 99-3-44. 2—2

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. РАЗИНЯ — в 11, 18-50, 21. ВЕРНАЯ РУКА — ДРУГ ИНДЕЦЕВ — в 13, 15, 17.

Зал повторного фильма. ТРИ ЗОЛОТЫХ ВОЛОСКА — в 14. ТРОЕ НЕВИНОВНЫХ — в 16, 18-15, 20.

Октябрь.